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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

 
 

OGGETTO: Finanziamento della Città della Salute e della Scienza di Novara 

 

Premesso che: 

 
- la Città della Salute e della Scienza di Novara è un progetto di ampio respiro, strategico 

per il Piemonte, che occuperà un'area totale di 172mila metri quadrati per un totale di 711 

posti letto; 

- per la sua realizzazione è stato deliberato il ricorso al Partenariato Pubblico Privato, 

secondo uno schema che prevede un finanziamento statale di 95 milioni da parte del 

governo, 5 da parte della Regione e 220 attraverso il ricorso ai privati; 

- il progetto per la sua realizzazione ha ricevuto il primo via libera dal nucleo di valutazione 

nel febbraio 2015; 

- successivamente, a causa della modifica del Codice degli appalti, è stato necessario 

modificare il piano finanziario di realizzazione dell’opera; 

- il nuovo PEF (Piano Economico Finanziario) riceve il parere favorevole al documento 

programmatico regionale del Nucleo di Valutazione Interministeriale nel dicembre 2017; 

- Il 21 dicembre del 2017 arriva la firma d’intesa della Conferenza Stato sul progetto; 

- Nel febbraio 2018 si arriva alla firma dell’accordo di programma; 

- Nel mese di gennaio 2018 viene firmato il decreto di ammissione al finanziamento da parte 

del Ministero per il Parco della Salute e della Scienza di Torino, mentre sul progetto 

relativo alla città di Novara il ministero chiede un ulteriore approfondimento; 

- Il progetto torna, quindi, per la terza volta al nucleo di valutazione che esprime 

nuovamente parere favorevole a condizione che la Regione si impegni a garantire 

l’impegno finanziario; 

- La Giunta Regionale ha approvato la DGR n. 2-9051 del 22 maggio 2019 a conferma delle 

modalità realizzative e presa d'atto della sostenibilità del progetto. 



 

- Successivamente il Nucleo di Valutazione ha ritenuto insufficiente la DGR e ha richiesto 

l’approvazione di un’apposita legge regionale 

 

Ricordato che 

- In una Giunta aperta alla cittadinanza tenutasi a Novara il 13 settembre 2019 il Presidente 

Cirio si è impegnato a presentare la legge richiesta 

 

Appreso che 

- In data venerdì 18 ottobre 2019 il provvedimento è stato presentato in giunta 

dall’assessore Icardi, ma che non è stato possibile approvarlo per assenza del parere da 

parte degli uffici riguardo alla copertura finanziaria; 

- Sia l’assessore Icardi sia il Presidente Cirio, durante l’assemblea con sindaci e referenti 

sindacali del VCO in merito all’ospedale del territorio tenutasi in data 25 ottobre 2019, 

hanno affermato che una delle criticità maggiori del progetto sull’ospedale unico di 

Ornavasso risiedeva nell’ipotesi di finanziamento attraverso PPP, ritenendo i tassi di 

interesse eccessivamente onerosi; 

 

Rilevato che 

- Il metodo di finanziamento contestato per l’ospedale unico del VCO è lo stesso utilizzato 

per il Parco della Salute e della Scienza di Torino e per la Città della Salute e della Scienza 

di Novara; 

 

INTERROGA l’Assessore regionale competente 
 
 
- per sapere come intenda procedere la Giunta per sbloccare l’iter per la realizzazione della 

Città della Salute e della Scienza di Novara. 

 
 
 
Torino, 28 ottobre 2019 
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